



Надолго ли Майкла Калви выпустили из «Матросской тишины». СТР. 4

Когда Банк России решит перейти к снижению ключевой ставки. СТР. 3

Сколько принесли инвесторам российские акции за 5 лет санкций. СТР. 13

Как торговые автоматы вытесняют традиционный ритейл. СТР. 16

www.fingazeta.ru

№14 (1392)  
15 апреля 2019 г.

# ФИНАНСОВАЯ

Г А З Е Т А

Издается с 1915 года

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ



Изменение за неделю	Международные резервы РФ	\$489,1 млрд +0,1%	Курс доллара	64,52 руб. -1,4%	Курс евро	72,84 руб. -0,8%	Ключевая ставка	7,75% 0%	Инфляция	5,2% -0,1 п.п.	MosPrime Rate	7,96% +0,02 п.п.
---------------------	--------------------------	-----------------------	--------------	---------------------	-----------	---------------------	-----------------	-------------	----------	-------------------	---------------	---------------------

## САМЫЕ КОРОТКИЕ ПРОГНОЗЫ

### Спрос на золото вырастет

Мировой спрос на золото в 2019 году вырастет до самого высокого уровня за четыре года – 4,37 тыс. т, ожидает компания Metals Focus. Она прогнозирует, что цены на золото составят в среднем \$1310 за унцию, оказавшись на самом высоком уровне с 2013 года.

### Рубль окрепнет

Минэкономразвития повысило прогноз курса национальной валюты на этот год с 66 руб. до 65,1 руб. за доллар. В ее пользу будет играть приток средств иностранных инвесторов на рынок ОФЗ, слабая динамика импорта на фоне жесткой денежно-кредитной и бюджетной политики, а также ослабление доллара США к евро.

### Платные дороги подорожают

Тарифы на проезд по платным участкам дорог М-4 «Дон», М-3 «Украина» и М-11 «Москва – Санкт-Петербург» будут проиндексированы на уровень инфляции с 15 апреля 2019 года, говорится в сообщении «Автодора». Отмечается, что для владельцев транспондеров «Т-pass» предусмотрена скидка.

### «Яндекс» найдет зверей

«Яндекс» и производитель корма для кошек и собак Purina открыли сервис для поиска пропавших домашних животных. Проект запущен в тестовом режиме в Екатеринбурге, но вскоре появится в Москве и других крупных городах.



Антон Силуанов считает, что правоохранительные органы должны помогать бизнесу. oko-planet.su

## Рост против благосостояния

Кто главный враг инвестиционного процесса

Высшая школа экономики при участии Всемирного банка провела юбилейную – двадцатую – Апрельскую международную научную конференцию по проблемам развития экономики и общества. На ключевом пленарном заседании, которое открыли первый вице-премьер и министр финансов Антон Силуанов и председатель комитета по бюджету и налогам Госдумы Анд-

рей Макаров, обсудили сценарии развития российской экономики и бюджетной политики. Обмен мнениями и сценариями оказался довольно неожиданным. Отдав должное успехам правительства и ЦБ за последние пять лет в выходе из кризиса – устранению макроэкономических дисбалансов, например, дефицита бюджета, повышению устойчивости к внешним факторам (ценам

на нефть и санкциям), а также созданию зрелых институтов финансового рынка, что и привело к возвращению роста ВВП, – почти все участники дискуссии, включая представителей власти, сошлись во мнении, что главным тормозом дальнейшего экономического развития стали правоохранительные органы.

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 2

## Паевые потери

Первый квартал оказался неплохим для паевых инвестиционных фондов (ПИФов) – 70% из них обошли инфляцию. За более продолжительное время их результаты выглядят еще лучше. По итогам последних 5 лет из 190 существовавших тогда и доживших до сегодняшнего дня открытых ПИФов результат выше инфляции продемонстрировали 166 фондов, то есть 87% из них (см. на СТР. 14).

Между тем именно на этот период пришлось серьезнейшие финансовые потрясения, связанные как с западными санкциями, так и с обрушением цен на нефть – от обвалов курса рубля и акций до взлетов инфляции и ставок. Лучшие результаты по итогам этой пятилетки показали фонды акций, но и результаты многих облигационных фондов можно считать очень достойными.

Однако именно из последних уже три квартала идет отток средств пайщиков (см. на СТР. 15). И небольшой приток денег в фонды акций не перекрывает этих потерь.

## NOTA BENE

\$33,2 млрд составил профицит торгового баланса РФ в январе-феврале 2019 года, показав рост по сравнению с аналогичным периодом 2018 года на 3,8%. Экспорт увеличился на 0,4% и составил \$66,5 млрд, импорт сократился на 2,8% – до \$33,3 млрд.

## ВОПРОС НЕДЕЛИ:

## Как разблокировать счет?

С 2012 года исполнение ФЗ № 115 «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» стало изрядной проблемой для бизнеса. Желание ЦБ искоренить «обнальные» конторы понятно. Но на практике оно обернулось блокировкой счетов вполне добросовестных предпринимателей. Даже необоснованный отказ в дистанционном банковском обслуживании (ДБО) в условиях цифровизации бухгалтерских проводок приводит к колоссаль-

ным потерям для компаний или ИП. А попадание в «черный список» равно гибели для любого бизнеса. Обоснованность проблемы признает и сам мегарегулятор, который создал Межведомственную комиссию (МВК) с Росфинмониторингом по реабилитации предпринимателей, внесенных в «черные списки». На начало марта она рассмотрела ровно тысячу обращений, и решения в пользу предпринимателей составляют примерно 50%. Это при том, что информация о ее работе пока не стала широко известной

и она не принимает жалобы на необоснованный отказ в ДБО. В январе Эльвира Набиуллина заявила, что ЦБ и Росфинмониторинг сократят список сомнительных операций, которые служат поводом для блокировки счетов, оставив только наиболее рискованные из них. Компании из «черного списка», которые попали туда по сокращенным операциям, будут реабилитированы автоматически. Но пока проблема актуальна, и я, как бизнес-омбудсмен Москвы, создала рабочую группу по финансам. Сейчас сразу несколько членов

моей команды Общественных уполномоченных подключились к работе upgrade-лаборатории во главе с Юлией Алферовой и с участием ЦБ. Менее чем за месяц ими подготовлены методические рекомендации по работе МВК. Сделан и ряд предложений ЦБ по совершенствованию механизмов исполнения ФЗ № 115. Замечу, что стала появляться информация, что банки используют закон как способ заработка. Они стали отказывать в ДБО, а за перевод денег в другой банк выставлять комиссию в 10, 15 и даже 20%.

В этой связи наша рабочая группа по финансам предлагает штрафовать банки за неправомерный отказ в ДБО и уклонение от проведения платежей, а также ограничить размер комиссии за безналичный перевод (не более 1%) при закрытии счета в случае одностороннего расторжения банком договора обслуживания. Это поможет начать на практике соблюдать принцип КУС – «знай своего клиента».

Татьяна Минеева,  
Уполномоченный по защите прав предпринимателей в г. Москва